

家门口“托”起精彩一夏

我市各地公益暑托班破解双职工家庭带娃难

民生关注

记者 王博
通讯员 陈梦妤 卢亚红 王朝武

炎炎夏日悄然而至，我市中小学生学习陆续迎来快乐的暑假生活。与此同时，很多双职工家庭却遭遇烦恼：上班太忙无暇顾及孩子、长辈代管怕溺爱孩子、孩子独自在家安全问题接踵而至……

如何让孩子过一个快乐又充实的暑假，怎样让家长安心？我市正涌现出一批社区、楼宇、企业、园区公益暑托班，帮父母带娃，为家庭排忧解难。

“神兽出笼” 双职工家庭犯难

刘芳是一名小学生的母亲。这两天，她每天5点起床，匆忙做好早饭、午饭，喊孩子起床洗漱，等忙活差不多了，自己则小跑下楼，赶地铁上班。白天，她时不时地通过手机远程查看监控，看孩子在家是否安全，敦促孩子按时写作业、上网课。

和刘芳一样忙成“陀螺”的，还有赵亮夫妇。他们有两个孩子，一个读小学，一个读初中。这个暑假，赵亮给孩子们报了5门课程，每天奔波于家和培训机构之间。“我早上把孩子送到培训班，中午抽空接回来；妻子则利用午休时间，匆匆赶回家做饭……”赵亮说。

相比忙碌，家长更担忧的是安全。不少家长选择在暑假把孩子送到长辈身边，或将长辈接到家中帮忙照顾孩子。但因教育观念不同而发生的大大小小的家庭“战争”，让他们头疼不已。

“爷爷奶奶宠溺孩子，孩子又仗着长辈的宠爱由着性子玩。”家住海曙区高桥镇高桥家园小区的罗女士说，暑假前，她把父母从河南老家接过来帮忙照顾孩子，最近下班后，她发现孩子整天不是玩手机就是看电视。“真担心一个假期下来，少了管束，孩子会养成一些坏习惯。”罗女士说。

各地纷纷打造公益暑托班

昨日下午，30个孩子在和丰



浙江万里学院教师韩景玮正在教孩子们练八极拳。

(王博 王静远 摄)

纱厂旧址沉浸式体验“红色课堂”。这是鄞州区明楼街道“随迁子女”公益暑托班的第一课。

明楼街道内的鄞州区朝晖实验学校、宁波市行知实验小学，集聚了上千名随迁子女。针对随迁子女暑托难，明楼街道妇联整合高校、社区及爱心企业力量，共同打造公益暑托班。除了辅导作业，该暑托班还开设了玩转机器人、创意手工、名著赏析等课程。明楼巾帼志愿者化身“大厨”，为孩子们烹饪营养美食。

考虑到楼宇内职工普遍遇到暑期孩子托管难、照顾不周的问题，东南大厦专门腾出200平方米空间，采购桌椅板凳、黑板、多媒体教学用具，给职工子女打造公益暑托班。该暑托班根据年龄分成两个班级，小班以幼儿园小朋友为主，大班以低年级的小学生为主。

“孩子们，开饭喽！”昨日中午，宁波凯信服饰股份有限公司食堂内，来了一群“小候鸟”。这些“小候鸟”来自五湖四海，他们的父母都是一线职工。每年暑假，该公司都会为一线职工子女开办暑托班，这件事，已经坚持16年。“厂外来职工多，每年暑假都会有很多‘小候鸟’过来。为孩子们营造最温馨的氛围，我们把采光最好的房子腾出来，统一购买玩具、教具、桌椅、餐具，还聘请了专职辅导老师。”该公司相关工作人员葛

双燕说。课程花样多，学玩两不误

意正身直、沉肩坠肘、含胸拔背……昨日一早，鄞州区首南街道文华社区学府苑小区，二十几个孩子排成方队，一起练八极拳。方队中，有中国孩子，也有金发碧眼的外国小朋友。领队叫韩景玮，是八极拳八传人，也是浙江万里学院设计艺术与建筑学院教师。

这个暑假，韩景玮等十几名高校教师受邀成为文华社区公益暑托班教师。他们个个身怀绝技，有乒乓球高手，有外籍教师，也有潜心研习花鸟画20多年的书画名家……“我们社区位于高教园区内，高校多，资源丰富，‘大师’‘能人’更多！”文华社区党支部书记邵晓娟说，他们的公益暑托班已根据学生需求进行课程配置，英语、书画、戏曲、科学、阅读、手工、八极拳等，应有尽有。

像这样被口口相传的“别人家”的公益暑托班，比比皆是。高新区新明街道推出暑期青少年耐力团体课，通过参与游戏体验的方式，提升青少年的情绪管理、自尊调节、人际交往、行为自控及团队合作等多项能力；鄞州区福明街道碧城社区邀请交警上普法课，通过案例分享让孩子们提高思想认识，牢记平安出行知识；东钱湖镇东

福社区组织军娃学习叠军被、唱军歌、站军姿，让孩子们磨炼意志……

公益暑托班五花八门，各有千秋。那么，如何让这些公益暑托班走得更远？有哪些经验可以分享，有哪些不足有待优化？

碧城社区党委书记孙丹玲认为，暑托班不仅是一个家庭的事，还需要整个社会发挥力量，有钱出钱，有力出力，有场地出场地，有智慧出智慧。社区作为托底，要将更多资源投入留守儿童、随迁子女身上，并整合调动辖区力量，为孩子们提供一个安全、快乐、健康的暑假环境。

鄞州区明楼街道妇联副主席吴幼娟表示，暑假期间，家长和孩子会有更多时间互动。孩子上暑托班，家长也要利用这段时间提升自我，陪孩子共同成长。只有家长的能力提升了，对孩子培养才会更有底气，真正做到“通情”又“达理”。

“现阶段的公益暑托班，大多依靠社区、企业、楼宇、园区提供场地，聘请大学生、爱心人士辅导作业、讲授课程。相比专业人士，他们的专业度势必有所欠缺，需要在短时间内尽快提升专业素养和教学水平。换言之，暑托班虽公益，也要教得好、教得专业！”浙江工商职业技术学院副教授胡行华说。



“焖蒸+午后雷阵雨”模式开启

7月4日或迎出梅

记者 孙肖

随着7月的帷幕缓缓拉开，浙江的天气舞台上，“暴力梅”悄然向“温柔梅”华丽转身。雨水渐歇，阳光却未完全展露笑颜，时隐时现间，气温已悄然进入“热”的深刻体验。

昨日，浙西和浙北地区因雨水的眷顾，气温相对温和，而全省其他地区则纷纷踏入高温的怀抱。截至16时，大部分地区的气温攀升至35℃~37℃，其中仙居更是以38.3℃的高温领跑全省，成为名副其实的“火炉”。宁波也不甘示弱，慈溪、余姚、镇海三地的最高气温分别达到36.7℃、36.3℃和36.1℃，让人感受到了夏日的热烈与不羁。

省气象台指出，随着降雨的减少，高温天气迅速占领主导地位。未来几天，全省将深陷“焖蒸+午后雷阵雨”的循环模式之中，直至7月9日，白天晴朗而炎热，午后则可能遭遇突如其来的雷阵雨，尤其是7月6日至7

日，全省大部分地区将以晴到少云的天气为主。

在副热带高压与北方气旋的相互作用下，宁波的天气形势也在悄然发生转变。昨日宁波风力大增，内陆地区达到4~6级，沿海地区更是达到6~8级，沿海海面更是狂风肆虐，达到了8~10级的偏南大风。北仑、慈溪、宁海、象山等地纷纷拉响了大风黄色预警信号，提醒市民注意防范。

而大家最为关心的出梅问题，浙江省气象台也给出了最新消息。随着副热带高压的西伸北抬，预计7月4日起，梅雨带将彻底告别浙江，转战华北、黄淮等地。届时，浙江将全面受副高控制，高温天气将进一步加剧。

这也意味着，从7月4日开始，浙江或将迎来期盼已久的出梅时刻，清清爽爽的夏日生活即将开启。

市气象台提醒，由于天气系统复杂多变，出梅的具体时间还需气象部门正式宣布。在此期间，市民朋友仍需密切关注天气预报，做好防暑降温工作，迎接盛夏的到来。

他，为母校捐100万元！

记者 沈莉萍
通讯员 励彤 洪泽锋

昨日上午，在宁波市翰香小学“修远”智慧体验中心启用仪式上，该校1965届优秀校友何宜岗勉励学弟学妹：“要珍惜时代机遇，大胆思考、动手实践、敢于探索，日后为国家建设做出应有的贡献。”

何宜岗出生于宁波一户普通家庭，小学就读于翰香小学，成绩优秀，1965年考入宁波一中。他对翰香小学的感情很深。“我有两个姐姐和两个哥哥，也是翰香小学的学生。后来一个姐姐和一个弟媳，又曾在翰香小学任教。”

何宜岗表示，母校对教育十分重视，班主任曾谆谆教导同学们，要做一个对社会有用的人。当有了积蓄，他就想着为母校做点事情，尽绵薄之力。何宜岗以个人名义出资100

万元，其中50万元用于建设“修远”智慧体验中心，另外50万元则放入校园基金，用于校园劳动、科创设施的建设和升级、引进师资和课程、创建学校创新学院（社团）、奖励全面发展的翰香学子等。

智慧体验中心取名“修远”，寓意路漫漫其修远兮。希望孩子们在漫漫人生路中，拥有直面困难的勇气和克服困难的决心。这座集现代科技与传统文化于一体的综合性劳动学习体验场所，由智慧种植、玩转皮影、物联世界三个区域组成。

学校相关负责人表示，即将投入使用使用的“修远”智慧体验中心，秉承“以科技赋能劳动教育，用劳动践行科技创新”理念，为学生提供了一个多元化、开放性的学习平台，学生可以更好地感受科技魅力与传统文化价值，对于培养学生综合素质、动手能力、创新能力都很有帮助。

凡人星事

24年奋战一线 “闪电侠”这样炼成

见习记者 沈莉 实习生 赵煜
通讯员 洪浩哲

“听不见外界的声音，让我能更专注地工作。”

说这句话的，是国网宁波市鄞州区供电公司调控中心自动化运维班班长张霁明。日前，从中华全国总工会传来喜讯，张霁明入选2024年“大国工匠”培育对象。

“这是一份荣誉，更是一份压力与责任。”面对入选，张霁明十分淡然。

初见张霁明，他总是笑着。由于幼年时的一场大病，张霁明双耳几乎完全失聪，只有戴着助听器才能听清旁人讲话。

“我和普通人没有区别，一样能发光发热。”张霁明从不认为自己有什么缺陷。

长期在基层一线工作，他深知工作中的痛点。

停电要多多久恢复？1个小时、1分钟、1秒钟？张霁明给出的答案是0.1秒。

2020年，张霁明带领团队完成了国内最先进的“毫秒级”光纤差动分布式全自动FA环试点建设，鄞州电网停电恢复时长从50秒缩短至0.1秒，将城市供电可靠率提高到了99.99%，配电自动化接入站点规模和建设速度在全省、全国领先。

作为国家电网新一代调度技术支持系统的试点之一，国网宁波需要对全市370个变电站进行点对点验收工作。用张霁明的话说：“如果人工操作，可能10年都检修不完”。如何在确保民生

用电不断的情况下，实现验收工作如期完成？

“用机器替代人”，有了想法后，张霁明和团队成员马不停蹄进行试验，设计出了一款对点机器人。

过去，电力调度系统调度侧的信号对点及验收，采用人工核方式，速度慢且错误率高。对点机器人则可以代替工作人员24小时不间断工作，准确率高达99%。

“以前我们人工核的时候，3000余个验收点要一一比对，往往需要工作到夜里12点。”张霁明说，有了对点机器人后，检修时长可以从原来的153个小时缩短至72个小时。

2017年，张霁明电力自动化工匠工作室成立。目前，工作室共有7名成员，部分成员曾获得过宁波青年工匠、宁波市技术能手、鄞州区技术能手等荣誉。

在张霁明的带领下，团队成员先后出色完成了宁波“世界一流配电网”建设工程、国家电网宁波新一代调度自动化系统试点工程等重大项目任务，获得全国QC小组示范级成果奖、中国电力行业优秀质量管理成果特等奖等荣誉。

在张霁明看来，大国工匠从来不是自己一个人的事情，2年培育，学到的知识、技能通通都要教给年轻人。

今年11月，张霁明及其团队还将作为宁波电力系统唯一参赛团队，带着最新研究成果《缩短110千伏变电站调度自动化信息联调时间》，参加有“质量奥林匹克之称”的第49届国际质量管理大会（ICQCC）发表赛，冲刺国际大奖。



看！这样游才安全

暑期来临，为了增强未成年人的防溺水安全意识，提高未成年人的自我保护能力，降低溺水事故的发生率，昨日上午，外滩街道关工委联合江北区消防救援大队、日湖社区为辖区童蒙幼儿园的小朋友开展了一场别开生面的防溺水安全宣传教育活动。

(许天长 陈佳晓 康静 摄)

电梯“中暑”或进水，人被困怎么办 宁波“三级响应机制”11分钟救援到场



记者 王岚 通讯员 林非

“暴力梅”加高温来袭，电梯“中暑”或进水，人被困怎么办？

遇事不要慌。记者昨日从宁波市特种设备检验研究院了解到，宁波在处置电梯困人应急救援事件中，救援人员到达现场平均用时已缩短至11.08分钟，远低于全省最新

的15分钟要求，在全省处于领先水平。

不仅如此，最新公布的宁波市电梯公共应急救援单位及网点，增至48家60个，主城区范围维保救援点基本实现一公里半径内全覆盖。

据介绍，宁波于2004年建立宁波市电梯公共应急救援体系，并通过质监“12365”平台与公安“110”报警平台建立了联动工作机制。

2018年5月10日起，宁波市特种设备应急处置指挥中心96333电梯困人应急热线对外开放。启用的特种设备应急处置指挥中心配置

有GIS地理信息系统、远程坐席系统以及应急调度系统，可实现困人电梯的快速定位并与110有效联网。

一旦市民在电梯中受困遇险，可直接拨打96333热线，并提供张贴于电梯轿厢内特种设备使用标志中的6位识别码，后续的救援工作将由应急处置中心通过“三级响应机制”（签约维保单位、公共救援网络单位、技术专家和119专业救援队伍等三级响应）对维保单位和公共救援单位的统一调度安排，实现“第一时间安抚、第一时间接警、第一时间救援”，确保电梯困人应急处置指挥工作的科学、安

全、快速、高效。

目前我市已完整构建起“统一平台、分级响应、部门联动、社会参与”的电梯应急救援保障体系。

全市140余家签约电梯维保单位是主力、60个固定网格化公益救援点是补充，覆盖全市的电梯应急救援网络24小时为宁波市民的乘梯安全保驾护航。

据统计，目前宁波在用电梯总量14.5万台，其中住宅小区电梯约占一半，电梯安全状况总体平稳可控。今年以来，宁波市特种设备应急处置指挥中心96333热线共处置电梯困人应急救援事件1023起、解救被困乘客1943人。